
Chaînes d’additions
	Résultats d’apprentissage
	2e année, Les régularités et les relations, no 1
Démontrer une compréhension des régularités répétitives (de trois à cinq éléments) en :

· décrivant;
· prolongeant;

· comparant;
· créant;

des régularités à l’aide de matériel de manipulation, de diagrammes, de sons et d’actions.
[C, L, R, RP, V]
3e année, Les régularités et les relations, no 1
Démontrer une compréhension des régularités croissantes en :

· décrivant;
· prolongeant;

· comparant;
· créant;

des régularités numériques (nombres jusqu’à 1 000) et non numériques à l’aide de matériel de manipulation, de diagrammes, de sons et d’actions.
[C, L, R, RP, V]

	Description
	Les élèves étudient des régularités croissantes (ou décroissantes) résultant de chaînes d’additions (ou de soustractions). Ils amorcent chaque chaîne d’additions en partant de 0 ou de 1, puis ils effectuent successivement des additions d’un nombre donné jusqu’à ce que le dernier chiffre de l’une des sommes de leurs additions soit un 0 ou un 1.
0 – 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10

1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10 – 11

(10 étapes)

0 – 2 – 4 – 6 – 8 – 10 

1 – 3 – 5 – 7 – 9 – 11

(5 étapes)

0 – 3 – 6 – 9 – 12 – 15 – 18 – 21 – 24 – 27 – 30

1 – 4 – 7 – 10 – 13 – 16 – 19 – 22 – 25 – 28 – 31

(10 étapes)
0 – 4 – 8 – 12 – 16 – 20

1 – 5 – 9 – 13 – 17 – 21
(5 étapes)


	
	0 – 5 – 10

1 – 6 – 11

(2 étapes)

0 – 6 – 12 – 18 – 24 – 30

1 – 7 – 13 – 19 – 25 – 31

(5 étapes)

Les élèves génèrent des sommes en faisant des additions par sauts à partir de 0 ou de 1, ou alors ils génèrent des différences en faisant des soustractions à partir de 100 ou de 99. Ils décrivent les régularités numériques ainsi formées et se basent sur ces régularités pour prédire les nombres qui apparaîtraient dans des positions données si on les prolongeait.

Remarque. – Ce n’est qu’à partir de la 3e année que les élèves explorent des régularités décroissantes.

	Matériel
	· Calculatrice simple à 4 fonctions (avec égalités (=) récurrentes)


Activité
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1. Les élèves créent des chaînes d’additions en partant de 0. Ils partagent ensuite leurs découvertes et déterminent le nombre d’étapes requises pour obtenir chacune de ces chaînes.

2. Les élèves prolongent chacune de leurs chaînes d’additions en se basant sur les régularités dont ils ont déjà compris qu’elles leur permettaient de prédire les sommes suivantes.
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3. Les élèves reprennent les étapes 1 et 2 ci-dessus pour créer des chaînes du même type, mais cette fois, à partir de 1.

4. Les élèves de 3e année peuvent reprendre les étapes 1 à 3 pour créer des chaînes de soustractions en partant de 100 ou de 1 000.

5. L’enseignant choisit l’une des sommes qui devrait figurer dans le prolongement de l’une des chaînes déjà amorcées (ex. : le nombre 45, dans une chaîne d’additions de 5). Les élèves prennent alors leur calculatrice et y entrent +5, puis ils ferment les yeux et appuient sans arrêt sur la touche = jusqu’à ce qu’ils croient être arrivés à 45.

6. Activité complémentaire: Les élèves peuvent également analyser des régularités obtenues en comptant par sauts de 5 ou de 2, mais en partant chaque fois de nombres différents de 0 ou de 1 (ex. : compter par sauts de 5 à partir de 12
[soit 12 – 17 – 22 – 27]). Cette activité peut réserver des surprises à bien des élèves, au fur et à mesure que des points de départs variés sont utilisés!

7. Pour aider les élèves qui ont du mal à reconnaître et à prolonger des régularités obtenues en comptant par sauts, l’enseignant peut leur demander de disposer en colonnes les sommes de leurs chaînes d’additions, ce qui mettra en évidence la répétition des chiffres des unités. Par exemple, si un élève compte les nombres un par un (soit 1, 2, 3, 4...) alors qu’on lui a demandé de construire une régularité en faisant des additions de 2, l’enseignant peut l’aider à en réorganiser les éléments.

Ainsi, la chaîne 2 – 4 – 6 – 8 – 10 – 12 – 14 – 16 – 18 – 20 – 22 – 24 – … devient :

0
10
20
30

2
12
22
32
4
14
24
34

6
16
26
36

8
18
28
38

Source :
Adaptation de Skinner, Penny, 1999, It All Adds Up! Engaging 8-to-12-year–olds in Math Investigations, p. 33-34. © 1999 Math Solutions Publications.

[Cette page est intentionnellement laissée en blanc.]

Tables d’additions et régularités
	Résultats d’apprentissage
	2e année, Les régularités et les relations, no 2
Démontrer une compréhension des régularités croissantes en :

· décrivant;

· reproduisant;

· prolongeant;

· créant;

des régularités numériques (nombres jusqu’à 100) et non numériques à l’aide de matériel de manipulation, de diagrammes, de sons et d’actions.
[C, L, R, RP, V]
3e année, Les régularités et les relations, no 1
Démontrer une compréhension des régularités croissantes en :

· décrivant;

· prolongeant;

· comparant;

· créant;

des régularités numériques (nombres jusqu’à 1 000) et non numériques à l’aide de matériel de manipulation, de diagrammes, de sons et d’actions.
[C, L, R, RP, V]
3e année, Les régularités et les relations, no 2
Démontrer une compréhension des régularités décroissantes en :

· décrivant;

· prolongeant;

· comparant;

· créant;

des régularités numériques (nombres jusqu’à 1 000) et non numériques à l’aide de matériel de manipulation, de diagrammes, de sons et d’actions.
[C, L, R, RP, V]

	Description
	Les élèves recherchent des régularités croissantes ou décroissantes à l’intérieur d’une table d’addition, et il est fort possible qu’ils y découvrent des relations, lesquelles pourraient par exemple inclure la propriété de la commutativité (qui est applicable à l’addition ([ex. : 3 + 4 = 4 + 3], ou alors des équivalences 
[ex. : 4 + 1, 3 + 2, 2 + 3, 1 + 4], etc.).

	Matériel
	· Copies de la fiche reproductible : « Table d’addition de 10 ( 10 »
· Transparents

· Crayons marqueurs à encre effaçable

· Règles et trombones


Activité

[image: image3.png]10

19120





1. Les élèves recherchent des régularités dans les rangées et les colonnes d’une table d’addition. Ils partagent ensuite leurs découvertes avec la classe lors d’une discussion.
2. À l’aide de trombones, les élèves fixent un transparent vierge sur leur table d’addition. À l’aide d’une règle et d’un marqueur, ils commencent d’abord par tracer un trait diagonal en reliant le coin supérieur gauche au coin inférieur droit. Ensuite, ils tracent des traits obliques parallèles à la diagonale qui relie l’angle supérieur gauche à l’angle inférieur droit.

[image: image4.emf] 

[image: image5.emf]
Remarque. – Les élèves de 3e année peuvent partir du bas de la table d’addition afin d’y rechercher des régularités décroissantes.
3. Chaque élève efface son transparent (ou en prend un nouveau), puis, à l’aide d’une règle et d’un marqueur, il y trace maintenant des traits obliques parallèles à la diagonale qui va du carré inférieur gauche au carré supérieur droit. Ensuite, ils décrivent les régularités qu’ils découvrent en analysant les suites ainsi mises en évidence.

[image: image6.emf][image: image7.emf] 


4. L’enseignant présente aux élèves une modélisation appropriée pour repérer facilement les rangées et les colonnes correspondantes d’une table. Les élèves reproduisent ce modèle sur un transparent et l’utilisent pour voir s’il existe des relations entre des rangées et des colonnes correspondantes à l’intérieur de leurs propres tables.

[image: image8.emf]
[image: image9.emf]
5. L’enseignant encourage ses élèves à dire des hypothèses pour expliquer les régularités qu’ils ont découvertes; par exemple :

Régularités découvertes en se basant d’abord sur les rangées :

· Le premier terme de l’addition demeure toujours le même (4 + 1), alors que le second est augmenté de 1 à chaque étape (4 + 2), soit quand on passe d’une rangée à la suivante.

Régularités découvertes en se basant d’abord sur les colonnes :

· Le premier terme de l’addition augmente de 1 (1 + 4), alors que le second demeure inchangé (2 + 4).

Régularités observées le long des traits obliques parallèles à la diagonale orientée comme suit : (()

· Chacun des nombres successifs est obtenu en ajoutant 1 à chacun des termes de l’addition précédente. Par exemple, 5 + 2 sera suivi par 6 + 3, soit par 
(5 + 1) + (2 + 1).

Régularités observées le long des traits obliques parallèles à la diagonale orientée comme suit : (()

· Chacun des nombres successifs est obtenu en ajoutant 1 au premier terme de l’addition précédente et en enlevant 1 du second terme. Par exemple, 1 + 9 sera suivi par 2 + 8, soit par (1 + 1) + (9 – 1).

Régularités communes aux rangées et aux colonnes correspondantes (rangée 4 et colonne 4, par exemple) :

· L’inversion de l’ordre des termes (ou parties) des additions (2 + 4 = 4 + 2) n’a aucun effet sur les sommes obtenues; cela constitue un exemple de l’une des propriétés de l’addition, soit la « commutativité » de cette opération.
[Cette page est intentionnellement laissée en blanc.]

Table d’addition de 10 × 10

	+
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17

	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19

	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20


[Cette page est intentionnellement laissée en blanc.]

Qu’est-ce qui se cache dans le sac?
	Résultat d’apprentissage
	3e année, Les régularités et les relations, n° 4
Résoudre des équations d’additions et de soustractions à une étape dans lesquelles la valeur inconnue est représentée par un symbole.
[C, L, R, RP, V]

	Description
	Les élèves représentent des problèmes reliés et des problèmes indépendants à l’aide d’une balance et d’un sac en papier, lequel représente dans chaque cas l’inconnue. Les élèves écrivent ensuite les équations correspondantes, en traçant alternativement des carrés, des triangles et des cercles vides pour représenter les inconnues de leurs équations. Ils résolvent ces équations et déterminent ainsi la valeur de l’inconnue de chacune, en utilisant des stratégies variées, incluant la possibilité de procéder par essais et erreurs.

	Matériel
	· Copies de la fiche reproductible : « Équations »
· Bascule ou balance à plateaux

· Blocs

· Sacs en papier


[image: image10.emf]Activité

1. Distribuez des balances à plateaux, un sac en papier brun et des blocs-formes aux équipes d’élèves. Invitez les élèves à tester l’égalité d’une équation et à faire le lien entre l’équation et la balance en écrivant quelques équations d’égalité telles que
8 = 8. Invitez les élèves à discuter de la signification du signe d’égalité dans l’équation et sur la balance.

Source :
Patterns and Pre-Algebra, Gr. 4-6, Alberta Education, 2007. Activité traduite du cartable publié en anglais.
2. Montrez aux élèves comment modéliser les situations reliées suivantes à l’aide de la balance et du sac en papier. Assurez-vous de leur présenter des exemples dont les sommes devraient apparaître tant du côté gauche que du côté droit du symbole d’égalité.
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	Reliées–résultat inconnu
	Reliées–changement inconnu
	Reliées–point de départ inconnu

	2 + 1 = ?
	3 = 2 + ?
	? + 1 = 3


3. Montrez aux élèves comment modéliser les situations indépendantes suivantes à l’aide de la balance et du sac en papier. Assurez-vous de leur présenter des exemples dont les sommes devraient apparaître tant du côté gauche que du côté droit du symbole d’égalité.

	Indépendantes–résultat inconnu
	Indépendantes–changement inconnu
	Indépendante–point de départ inconnu

	5 – 2 = ?
	5 – ?= 3
	? – 2 = 3


4. Distribuez la fiche reproductible : « Équations ». Tous ensemble, les élèves de la classe essaient de déterminer comment chacune des situations illustrées pourrait être représentée sous la forme d’une équation, l’inconnue devant être représentée par un carré vide, un triangle vide ou un cercle vide.

5. En équipe de deux, les élèves doivent modéliser de nouveaux problèmes reliés ou indépendants en utilisant dans chaque cas les 3 mêmes nombres. Ils écrivent également des équations pour représenter ces situations. Ils tracent dans chaque cas un carré, un triangle ou un cercle pour représenter l’inconnue.

6. Invitez ensuite les équipes à échanger des problèmes avec une autre équipe. À l’aide de leur balance, les élèves de chaque équipe résolvent les problèmes qui leur ont été soumis sous la forme d’énoncés verbaux.

7. De nouveau rassemblée, la classe entière discute des relations que chaque équipe est arrivée à établir entre les problèmes variés qui lui ont été soumis. Par exemple, après avoir résolu l’équation équivalente à 25 + 12 = 37, certains élèves diront qu’ils sont maintenant en mesure de résoudre l’équation équivalente à 25 + 12 = 37.


Informations pour l’enseignant

Dans cette activité, les élèves sont appelés à s’interroger sur la signification des opérations d’addition et de soustraction, lesquelles sont souvent sous-jacentes, dans la formulation d’énoncés verbaux de problèmes.

L’enseignant guide ses élèves afin de les aider à prendre conscience du fait que même si les symboles utilisés pour représenter l’inconnue d’une équation donnée peuvent être différents (comme dans 15 + ( = 43 et 15 + (  = 43), cela n’a aucune influence sur la valeur de la solution. Les élèves devraient comprendre le plus tôt possible qu’il s’agit là de l’une des règles que les mathématiciens voués à l’étude des variables ont depuis longtemps adoptées d’un commun accord.

	
	Résultat
inconnu
	Changement inconnu
	Point de départ inconnu

	Problèmes
reliés
	Marion avait 15 billes, puis Juan lui en a donné 28 de plus. Combien de billes Marion a-t-elle en tout, maintenant?
	Marion a 15 billes. Combien de billes de plus faudrait-il lui donner pour qu’elle en ait 43 en tout?
	Marion avait quelques billes, puis Juan lui en a donné 15 de plus. Maintenant, Marion a 43 billes en tout. Combien de billes Marion avait-elle au départ?

	Problèmes indépendants 
	Marion avait 43 billes, puis elle en a donné 15 à Juan. Combien de billes reste-t-il à Marion maintenant?  
	Marion avait 43 billes, puis elle en a donné quelques-unes à Juan. Maintenant, il reste 15 billes à Marion. Combien de billes 
a-t-elle données 
à Juan?
	Marion avait quelques billes, puis elle en a donné 14 à Juan. Maintenant, il reste 28 billes à Marion. Combien de billes Marion avait-elle au départ?


En 4e année, les élèves continuent leur apprentissage des variables en résolvant des additions et des soustractions. Toutefois, les problèmes qui leur sont soumis deviennent progressivement plus « statiques », c’est-à-dire de plus en plus difficilement assimilables à des actions ou à des évènements, que ces derniers soient contextuellement reliés ou indépendants. Les élèves de 4e année aborderont des problèmes impliquant des relations du type partie-partie-tout et du type égalisation/comparaison.
	Relation
partie-partie-tout
	Tout inconnu

Marion a 15 billes rouges et 28 billes bleues. Combien de billes a-t-elle en tout?
	Partie inconnue

Marion a 43 billes. 
Quinze d’entre elles sont rouges, et toutes les autres sont bleues. Combien de billes bleues Marion possède-t-elle ?

	Égalisation
et
comparaison
	Différence inconnue

Marion a 43 billes, et Juan en a 15. Combien de billes Marion a-t-elle de plus que Juan? (Comparaison) 

Combien de billes de plus faudrait-il à Juan pour qu’il en ait autant que Marion? (Égalisation)
	Quantité
inconnue

Juan a 15 billes, 
et Marion en a 28 de plus que lui.

Combien de billes Marion a-t-elle
en tout?
	Référent
inconnu

Marion a 43 billes, ce qui fait qu’elle en a 15 de plus que Juan.

Combien de billes Juan a-t-il?


Équations
	15 + 28 =  
	15 +     = 43
	   + 28 = 43

	15 + 28 = 
	15 +     = 43
	   + 28 = 43

	15 + 28 = 
	15 +     = 43
	   + 28 = 43


	     = 15 + 28
	43 = 15 +
	43 =     + 28

	     = 15 + 28
	43 = 15 +
	43 =     + 28

	     = 15 + 28
	43 = 15 +
	43 =     + 28








































































































































































































































































































Pour chacun des traits obliques, la somme inscrite dans chacun des carrés est toujours la même. Les sommes augmentent de 1 chaque fois qu’on passe d’un trait oblique au suivant.
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Le long de chaque trait oblique, soit toutes les sommes sont paires, soit elles sont toutes impaires; et à chaque déplacement de 1 carré vers la droite, il y a une augmentation de 2. 
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Quand on compare une rangée et la colonne correspondante, on découvre toujours la même régularité, dans l’une comme dans l’autre.
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